

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O serie garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Redacția răspunde de toate primele. — Nu se restituie.

197.

Luni, Marți 8 (20) Septemvru.

1887.

Din cauza S-tel serbători de mână diarul nu va apăre până Mercuri sera.

BrașovŪ, 6 (18) Septemvru 1887.

De Joi Maiestatea Sa cesară-regescă apostolică se află pe pământul marelui principatŪ alŪ Transilvaniei.

A venitŪ MonarchulŪ nostru aici ca să a siste la manevrele de tŵmnă ale armatei imperiale, ce se vorŪ face zilele aceste pe CămpulŪ pânei, de glorioasă amintire pentru strămoșii noștri, cari odinioară au luptatŪ pe acea câmpia cu vitejia românească, ca să apere țera în contra barbarei semilune.

O săptămână întrégă va petrece DomnitorulŪ nostru în mijloculŪ ArdelenilorŪ și drumulŪ său îl va duce prin ținuturi și sate locuite de acei Români, cari înainte cu douăzeci și patru de ani erau distinși de grația sa principiară, „ca bravii Săi Români din marele principatŪ alŪ Transilvaniei, cari au datŪ repetite dovedi de nestrămutata lorŪ credință și alipire către tronŪ și dinastia.”

De două ori în cursulŪ domniei sale a vizitatŪ Maiestatea Sa acestŪ străvechiu pământŪ îngrășatŪ cu sudŵrea și cu sângele RomânilorŪ.

De atunci și până aci, când Majestatea Sa se află a treia oră în mijloculŪ nostru, s'au sê vărșitŪ în Transilvania multe schimbări.

Fost'a și unŪ timpŪ, când îi era ertatŪ RomânilorŪ ardeleanŪ a spera, că după atâtea jertfe aduse pentru tronŪ și patriă îi va suride și lui unŪ viitorŪ mai fericitŪ, se va putê încaldi și elŪ la sŵrele egale îndreptățiri politice-naționale.

AcelŪ timpŪ a trecutŪ și erășî este acoperitŪ cu nori, mai grei ca vreodată. cerulŪ RomânilorŪ ardeleanŪ.

În adevărŪ, multe și mari schimbări s'au sevărșitŪ în Transilvania în cele două decenii din urmă. UnŪ lucru a rămasŪ însê neschimbatŪ și neatinsŪ de vijeliile timpului și acesta este lealitatea și patriotismulŪ bravului poporŪ, care a formatŪ și formeză baștina țeri Ardealului, este credința nestrămutată ce-o are elŪ în chiamarea și viitorulŪ său, este speranța ce-o nutrește în peptulŪ său, acoperitŪ de rănile și loviturile timpurilorŪ vitrege, că va veni o zi, când se vorŪ da pe față tŵte nelegiuirile și prigonirile celŪ apasă, și SuveranulŪ și țera se vorŪ convinge deopotrivă de dreptatea cauzei sale.

Cu inima măhnită privește aci RomânilorŪ ardeleanŪ la spectacolulŪ, de se desfășură cu ocasiunea festivitățilorŪ de primire ale Majestații Sale. E măhnitŪ pentru că împrejurările politice de aci nu-i iertă și lui a sêmți în egală măsură cu conlocuitorii săi maghiari bucuria de a se pute apropia, ca Români și ca națiune cu egale drepturi, de capulŪ statului și de a-lŪ saluta așa cum se cuvine unei nații atâtŪ de numeroase și cu atâtea merite pentru tronŪ și țera.

E întristatŪ RomânilorŪ ardeleni în aceste momente serbătorești, căci vede, că cei dela putere, cari în-unjură aci pe capulŪ statului, îi dau niște informațiuni despre poporulŪ românŪ, cari — precum cu adencă măhnire înțeleserămŪ din înaltele răspunsuri adresate Joia trecută clerului românŪ la Deva — suntŪ de natură a sdruncina încrederea MonarchuluiŪ nostru în lealitatea poporului românŪ și în onestitatea și buna credință a conducătorilorŪ săi naturali.

Admonieză guvernulŪ ungurescŪ prin graiulŪ Monarchului pe Români, ca să fiă cu sentimente patriotice, să fiă credincioși tronului și să caute a trăi în bună înțelegere cu popŵrele conlocuitoare.

Dér când au greșitŪ Români vreodată în contra patriotismului, când s'au depărtatŪ de pe cărarea credinței către tronŪ și când au lucratŪ în potrivă înțelegerei cu popŵrele conlocuitoare? Cu fruntea ridicată și cu conștiința linistită

ne putemŪ provoca, noi Români, la cununile de lauri ce împodobescŪ stindartele regimentelorŪ române, din armata cesară-regescă pentru faptele vitejesci sevărșite în luptele de apărare a monarhiei în tŵte războiele; ne putemŪ provoca la purtarea noastră leală în tŵte privințele și la iubirea noastră de pace dovedită dilnicŪ față cu conlocuitorii noștri de altă limbă!

Nu, nici unŪ faptŪ pozitivŪ nu se pŵte produce, care să arunce și cea mai mică umbră asupra patriotismului și lealității poporului românŪ.

Ni se ia însê în nume de rău și ni se impută ca o crimă, că voimŪ să ne folosimŪ și noi de drepturile cetățenului spre a apera pe cale legală limba și naționalitatea noastră, cari din ce în ce suntŪ mai multŪ ignorate și prigonite de către partida dela putere.

N'a fostŪ și nu pŵte fi însê niciodată intențiunea SuveranuluiŪ nostru, ca noi Români să renunțămŪ, la ceea ce tŵte popŵrele din lume își păstrează cu cea mai mare scumpătate, ca celŪ mai prețiosŪ odorŪ, la limba și la naționalitatea română; din contră amŪ primitŪ dela DomnitorulŪ nostru în cursulŪ domniei sale destule dovedi, că dorința sa este ca și poporulŪ românŪ să se pŵtă bucura pe deplinŪ de binefacerile egalei îndreptățiri în acestŪ statŪ.

Nu este loculŪ și prilejulŪ bine alesŪ a reimperspecta aici evenimentele din istoria cea mai nouă a țeri Ardealului. Ajunge să accentuămŪ cu tŵtă solemnitatea, că poporulŪ românŪ ardeleanŪ, conșciu de însemnătatea sa, nu a renunțatŪ și nu va renunța niciodată de bună voia la drepturile sale politice-naționale, ci totdeauna va stărui pentru redobândirea lorŪ.

Și Majestatea Sa, suntemŪ siguri, nu va condamna niciodată această dreptă și leală stăruintă a noastră, care are de scopŪ tocmai ceea ce dorește Corŵna, ca să se pŵtă restabili buna înțelegere între popŵrele sale.

Și ca să nu mergemŪ mai departe, Maiestatea Sa a accentuatŪ chiar față cu guvernulŪ și cu legislațiunea ungurescă înalta sa dorință ca „statulŪ să asigure și supușilorŪ săi nemaghiari libertatea și desvoltarea limbei lorŪ materne în modŪ egal.”

În momentele, când Majestatea Sa cesară-regescă se află în mijloculŪ populațiunii noastre ardelene, nu putemŪ să dămŪ expresiune mai viuă sentimentelorŪ noastre de omagială supunere, decât înălțândŪ rugile noastre către ocrotitorulŪ popŵrelorŪ și alŪ statelorŪ, ca să protégă pașii săi și sê-lŪ lumineze asupra tendințelorŪ și scopurilorŪ acelor cari, îngrădindulŪ de tŵte părțile ca să nu mai pŵtă pêtrunde până la elŪ și plângerile RomânilorŪ, ne clevetescŪ și ne îngresc fără cruțare; sê-l lumineze asupra patriotismului și a lealității poporului românŪ; sê-l lumineze asupra stărei noastre triste și nemulțămite, pentru că nu întempinămŪ ceea ce întotdeauna ne-a pusŪ în vedere DomnitorulŪ nostru, respectulŪ limbei și a'Ū naționalității noastre, nu întempinămŪ sprijinulŪ ce datorŪ este statulŪ alŪ da desvoltării noastre naționale, nu întempinămŪ o egală și dreptă tractare!

EpiscopulŪ Szasz Domokos în România.

„Kolozsvar” constată în articolulŪ său de fondŪ dela 14 Septemvru, că modulŪ cum își face Szasz Domokos datorița sa nu este de natură a satisface numai interesele confesionale, ci cultivă și esecută și misiune națională, susține conștiința fidelității de rasă în sângele ungurescŪ din țera străină, biserica reformată își implinesce și dincolo de graniță acea înaltă misiune a sa, despre care a datŪ probe în măsură atâtŪ de însemnată și în cercurile interioare ale

*) DiscursulŪ tronului prin care s'a închisŪ dieta din Pesta la 10 Decemvru 1868.

patriei... („Kolozsvar” nu vrê să spună anume ce e misiunea acestă, ci o însemnă numai cu puncte. Red.)

Vătêmarea ce-i s'a făcutŪ episcopuluiŪ reformatŪ este — ȳice „Kolozsvar” — duplă: de o parte episcopulŪ fŪ opritŪ de a putê intra după placŪ în astfelŪ de locuri, ai cărorŪ proprietari i au deschisŪ ușile înaintea lui, prin acestă i au opritŪ drumulŪ intru esercitarea legală a drepturilor sale individuale; de altă parte a fost vătêmată în persŵna sa puterea autonomă de dreptŪ, asigurată în modŪ constituționalŪ bisericii reformate din Ardelŵ; vătêmată a fostŪ prin aceea, că au voitŪ sê-lŪ oprescă dela vizitarea școlilorŪ confesionale susținute cu ajutorulŪ acestei biserici, unŪ dreptŪ asiguratŪ de însăși monarhia noastră și prin urmare vătêmarea cade și asupra ei.

Der ori câtŪ de mare ar fi fostŪ această ofensă, „Kolozsvar” este liniștitŪ, sperândŪ că organele competente ale bisericii vorŪ face prin intervenirea ministrului președinte ungurescŪ pașii necesari pentru a dobândi satisfacțiune; intonează însê obligamnetulŪ opiniunii publice și alŪ organelorŪ ei, adevă alŪ pressei, de a ține în evidență cauza acestă.

În fine, fiindŪ-că agitatorii aducŪ ca pretestŪ la sumutarea ValahilorŪ asupra din partea MaghiarilorŪ și despoierea lorŪ de drepturile confesionale și naționale, „Kolozsvar” se vede îndemnatŪ a ne adresa naiva întrebare: unde, când și cine în Ungaria a conturbatŪ vreodată în unŪ modŪ atâtŪ de brutalŪ, atâtŪ de durŪ vătêmătorŪ în drepturile sale individuale și jurisdicționale, fiă pe unŪ ValachŪ născutŪ aici, fiă pe unulŪ din altă țera? Ai noștri Valachi — afirmă foia ungurescă — vorbescŪ, scriu, călătorescŪ după placŪ, și paza polițienescă nu-i vătêmă, nu-i escorteză nicăiri.

„Ellenzék” susține, că scopulŪ întregi vizitațiunii întreprinse de episcopulŪ Szasz Domokos a fostŪ de caracterŪ curatŪ bisericescŪ, fiindŪ-că elŪ a mersŪ în România numai ca capŪ alŪ bisericilorŪ reformate de acolo, vrândŪ sê-și căștiga informațiuni despre situațiunea lorŪ și sê le organizeze sub unŪ nou protopopiatŪ:

„Szasz Domokos a fostŪ deplinŪ îndreptățitŪ a face a ceta pe basa mai multorŪ titluri de dreptŪ: anteu pe baza acelorŪ vechi convențiuni internaționale, prin care asupra bisericilorŪ reformate de odinioară și asupra credincioșilorŪ lorŪ din Moldova și Valahia i s'a asiguratŪ și i se asigură episcopatuluiŪ reformatŪ din Ardelŵ putere bisericescă. Aceste convențiuni internaționale nu s'au ștersŪ, ba nici măcarŪ atinse n'au fostŪ nici prin convențiunea internațională din BerlinŪ, nici prin alte convențiuni internaționale, prin cari s'a regulatŪ poziția și relațiunile internaționale ale României...

„A doua: episcopulŪ reformatŪ a pututŪ cu deplinŪ dreptŪ să facă această vizitațiune, pentru că o parte a confesiunii reformate din Valahia și astădi este supusă statului maghiar și toți suntŪ supuși maghiari, în specialŪ de cei cu dreptulŪ de încetățenire în părțile ardelene, pe care chiar decă l'arŪ fi perdutŪ, acestă s'a pututŪ întempla numai în privința politică, nu însê la nici unŪ casŪ și în cea bisericescă. Dér și în privința politică, din punctŪ de vedere alŪ dreptului internaționalŪ, e cu atâtŪ mai mare întrebarea, decă au perdutŪ ori nu acestŪ dreptŪ, cu câtŪ cei mai mulți din compatrioții noștri din Valahia s'au depărtatŪ fără concesiune din patria lorŪ și astfelŪ nici până aci nu suntŪ liberați de legăturile statului maghiarŪ.

„Și a pututŪ să facă episcopulŪ acestă vizitațiune, a treia: fiindŪ că guvernulŪ României, în sensulŪ dreptului actualŪ internaționalŪ din Europa, nu pŵte să închidă România dinaintea supușilorŪ statelorŪ străine, ba din contră, datorŪ este a le asigura deplină libertate în umbra lorŪ încŵci și 'ncolo, fiă făcută din ori-ce cauză călătoria lorŪ acolo, firește, decă nu cumva arŪ voi sê conspire, ori sê atenteze la integritatea și siguranța statului românŪ.

„Și totuși, în potrivă tuturorŪ acestora, ce s'a întemplatŪ? — O nedeptate atâtŪ de ne mai aușită, o violință atâtŪ de ticăloasă, precum numai între ŵrdele barbare ale Asiei se mai pŵte afla...”

Dupa acestă „Ellenzék” arată în resumatŪ pățeniile episcopuluiŪ, așa precum le-amŪ comunicatŪ după „Ko-

Cursul la bursa de Valen

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like Rentă de aur, Rentă de hârtie, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 1 Septembrie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item description, Buy price (Cump.), and Sell price (vënd.). Includes items like Renta română, Credit fonc. rural, and Banca națională.

Cursul pieței Brașov

din 16 Septembrie st. n. 1887.

Table with 4 columns: Item description, Buy price (Cump.), Sell price (Vend.), and another price. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, and Ruble Rusești.

ABONAMENTE

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

- pe trei luni 3 fl. —
„ șese luni 6 fl. —
„ unu an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

- „ pe trei luni 10 franci
„ șese luni 20 „
„ unu an 40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- 1. Dela Brașov la Peșta: Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sêra.
2. Dela Brașov la Bucuresci: Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

II. Sosirea trenurilor:

- 1. Dela Peșta la Brașov: Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amêzi.
2. Dela Bucuresci la Brașov: Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sêra.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rêșnov-Zêrnesci-Bran: 12 ore 30 min. după amêzi
b) „ „ „ Zizin: 4 ore după amêzi.
c) „ „ „ Sêcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rêșnov Zêrnesci-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amêzi.
b) „ Zizin la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din Sêcuime la Brașov: 6 ore sêra.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU“

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Dيار beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numeri de câte 1 1/2—2 1/2 cole cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenirii de călătoriă ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflexiune le cerințele vieții practice; apoi petre-e cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutundenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alesă nisuesee a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesee a întinde tuturor îndividiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibili și in timbre postale.
PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericescă, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare in broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cole; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia multime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și in bilete de bancă și in timbre postale.
A se adresa la „Cancelaria Negruțiu in Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vëndare și următorele cărți:
Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.
Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.
Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.
Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
Codrenu craiului codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea in copilaria. Schiță din sfera educatiunii. După Ernest Legouve, membru alu academiiei franceze. Prețul 10 cr.
Barbu cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.
Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.
Ifigenia in Aulida. Tragedia in 5 acte, după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.
Petuianțulu. Comedia in 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șulutu. Prețul 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in școlu gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.
Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.
Trandafiri și vioarele, poesii populare culesse de Ioan Poțu Reteganulu. Unu volum din 14 cole. Prețul 60 cr.
Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.
Apologia. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.
Renascererea limbei românesce in vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Opu completu) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.
Biblioteca Săteanului Român. Cartea I, II, III, IV. cuprindend materi forte interesante și amusante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebitu 30 cr.
Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materi forte interesante și amusante. Prețul 30 cr.
Colecte de Recepte din economiă, industria, comerciul și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.
Economia pentru școlu popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.
Indreptaru teoreticu și practicu pentru invetămentulu intuitiv in folosulu elevilor normali (pre-

parandiali), a invetătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia ailam vre-unu opu, intocmitu după lipsele școleror nostre in măsura in care este acesta! pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu Directorilor și invetătorilor ca celor in pruna linia interesati.
Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romani. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețul 15 cr.
Manualu de Gramatica limbei române pentru școlu populari in 3 cursuri de Maximu Poțu profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu acesta este aprobatu prin Inaltulu Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.
Nu me uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.
Carte conducătoare la propunerea calcularei in școlu populară pentru invetători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.
Cele mai effine cărți de rugăciuni.
Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti forte frumosu ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat in pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., in legatură de lux 1.50—2.50.
Miculu mărgăritaru sufletescu. Cărticea de rugăciuni și cântări bisericesti — frumosu ilustrată pentru prunci școlari de ambe secșele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesti. Prețul unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat in pânză 26 cr.
Cărticea de rugăciuni și cântări pentru prunci școlari de ambe secșele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl. 100 esempl. 5 fl.
Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născetorei de D. deu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe, Cu mai multe icone frumoșe Prețul unui esemplar espedat franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.
Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.